I. Lời nói đầu

     Trong giai đoạn hiện nay công tác chủ nhiệm quyết định không nhỏ đến chất lượng dạy và học. Làm tốt công tác chủ nhiệm tức là người giáo viên đã hoàn thành tốt việc giảng dạy và tổ chức giáo dục, rèn luyện đạo đức cho học sinh. Đặc biệt trong nhà trường vai trò của người giáo viên chủ nhiệm hết sức quan trọng. Giáo viên chủ nhiệm thay mặt nhà trường quản lý điều hành lớp, trực tiếp giáo dục tư tưởng đạo đức, hình thành nhân cách cho học sinh, là câu nối giữa ba môi trường giáo dục gia đình, nhà trường và xã hội.
     Công tác chủ nhiệm lớp ngày càng đòi hỏi sực dày công của người giáo viên bở yêu cầu ngày càng cao của xã hội đang phát triển bởi tình hình cuộc sống vẫn đang tồn tại những tác động xấu đến học sinh, bởi sự mưu sinh của gia đình không ít phụ huynh đã giao phó việc giáo dục con cái cho nhà trường. Vì vậy ở những năm trước số học sinh ở lớp tôi chủ nhiệm có sự tiến bộ về đạo đức chưa nhiều, chưa phát huy được vai trò trung tâm, khả năng tự quản của các em, có một số học sinh chưa có ý thức tổ chức kỉ luật, chưa giúp ban cán sự hoạt động hiệu quả,...Điều đó làm cho tôi luôn suy nghĩ, tìm tòi để nâng cao công tác của mình. Nên tôi chọn đề tài: “Biện pháp làm tốt công tác chủ nhiệm lớp ở Tiểu học.”
II. Thực trạng

     Năm học 2021-2022 tôi được nhà trường phân công chủ nhiệm lớp 3/1. Lớp này có 29 học sinh. Vấn đề đặt ra cho tôi bây giờ là từ thực trang của lớp tôi phải làm sao để chính các em ấy luôn cảm thấy ở tôi sự mới lạ, không nhàm chán, hướng các em đến sự đam mê học tập và phấn đấu tèn luyện đạo đức tốt hơn năm học trước.
     Ngay sau khi nhận lớp, tôi nhanh chóng khảo sát thực tế và năm bắt tình hình học sinh như sau:

     + Do điều kiện gia đình và hoàn cảnh các em khác nhau nên còn một số phụ huynh chưa quan tâm đến việc học của con em mình.

     + Các em còn nhỏ, ý thức học tập chưa cao, đầu năm học thường đến lớp chưa đúng giờ, quên đồ dùng học tập, chưa tập trung chú ý học.

     Để khắc phục những khó khăn trên tôi đã áp dụng rất nhiều biện pháp, trong đó nổi bật là một số biện pháp nhằm giúp các em có nền nếp, đạo đức tốt, ý thức tự giác trong giờ học, đề cao vai trò của ban cán sự lớp. Sau đây là một số nội dung cần giải quyết của đề tài:
     + Khảo sát đối tượng học sinh

     + Xây dựng đội ngũ cán bộ lớp giỏi

     + Xây dựng nền nếp lớp

     + Phối hợp thường xuyên với phụ huynh học sinh

III. Nội dung thực hiện
3.1 Khảo sát đối tượng học sinh để đưa ra những phương pháp giáo dục phù hợp. Đầu năm tôi tiến hành khảo sát học sinh qua hồ sơ học bạ, qua giáo viên chủ nhiệm cũ, qua học sinh trong lớp hoặc qua phụ huynh. Từ đó tôi tiến hành phân loại đối tượng để đưa vào sổ chủ nhiệm cụ thể như sau:
     + Học sinh có hoàn cảnh khó khăn
     + Học sinh năn khiếu
     + Học sinh nghịch ngợm trong lớp

     + Học sinh còn chậm
* Đối với học sinh có hoàn cảnh gia đình khó khăn: Tôi đặc biệt quan tâm, động viên, khích lệ để các em không bị mặc cảm với bạn.

* Đối với học sinh năng khiếu: Trong quá trình giảng dạy, tôi luôn kết hợp ra các câu hỏi, bài tập nâng cao hơn, khó hơn nhất là toán và Tiếng việt làm cho các em không nhàm chán và hứng thú học tập để từ đó giáo viên phát hiện những nhân tài về chương trình nâng cao, tư vấn với phụ huynh mua thêm sách tham khảo giải các bài tập khó cho các em nhằm tranh bị những kiến thức cơ bản để tham gia các hội thi.
* Đối với học sinh nghịch ngợm trong lớp: Đây là nhhu74ng đối tượng cần quan tâm để giáo dục, tôi tiến hành:

     Bước 1: Tìm hiểu nguyên nhân qua gia đình: Gia đình thiếu quan tâm hoặc có thể bị bạn bè lôi kéo hoặc là do các em có bản tính xấu mà gia đình chưa giáo dục được.

     Bước 2: Dùng phương pháp tác động tình cảm. Tôi nghiêm khắc đối với  học sinh nhưng tuyệt đối không trách phạt, gần gũi các em và thường xuyên nhắc nhở động viên kịp thời.
* Đối với những học sinh còn chậm: Tôi tiến hành tìm hiểu nguyên nhân vì sao em đó học chưa hoàn thành, học chưa hoàn thành môn nào để từ đó lập kế hoạch giúp đỡ đối tượng học sinh bằng những việc cụ thể sau:
     + Giảng giải lại bài vào thời gian ngoài giờ lên lớp
     + Đưa ra những câu hỏi từ dễ đến khó để học sinh có thể trả lời nhằm tạo hứng thú và củng cố niền tin ở các em.

     + Thường xuyên kiểm tr các em học sinh đó trong các giờ học

     + Tổ chức học sinh học theo nhóm để học sinh năng khiếu giúp đỡ học sinh chưa hoàn thành tiến bộ
     + Gặp gỡ phụ huynh học sinh trao đổi về tình hình học tập cũng như sự tiến bộ của con em để phụ huynh giúp đỡ thêm việc học ở nhà.

3.2 Xây dựng đội ngũ cán bộ lớp giỏi quản lý, tổ chức, kiểm tra:

 Xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý giỏi là việc rất quan trọng người GV làm công tác chủ nhiệm phải có kế hoạch thực hiện. Hơn nữa để đội ngũ cán bộ lớp cùng GVCN đôn đốc, nhắc nhở việc thực hiện nền nếp học tập của các bạn là hết sức cần thiết: 

- Trước hết những học sinh được chọn làm cán bộ lớp bao giờ cũng phải gương mẫu trước các bạn về mọi mặt: Học tập, kỉ luật, tham gia các hoạt động,...

- Sau khi đã bầu chọn được ban cán sự của lớp, tôi giao nhiệm vụ cụ thể cho từng em như sau:
* Nhiệm vụ của lớp trưởng: 

     Điều hành chung công việc của lớp, theo dõi thi đua giữa các tổ báo cáo với giáo viên chủ nhiệm khi có sự việc xảy ra và là người phối hợp chặt chẽ với giáo viên chủ nhiệm về tình hình hoạt động hằng ngày của lớp.

* Nhiệm vụ của lớp phó

     Tổ chức lớp truy bài 10 phút đầu giờ, giúp bạn học còn chậm học bài, làm bài.

     Điều khiển các bạn trao đổi, thảo luận trả lời câu hỏi trong tiết học khi giáo viên yêu cầu.

     Điều hành lớp khi lớp trưởng vắng mặt hoặc nghỉ học.

* Nhiệm vụ của các tổ trưởng
     - Phân công, theo dõi, kiểm tra các tổ trực nhật.

     - Theo dõi, kiểm tra các bạn khi tham gia các buổi vệ sinh sân trường, chăm sóc bồn hoa cây cảnh hàng tuần do Liên đội phát động.
     - Phối hợp với lớp trưởng của lớp giữ trật tự lớp học.

3.3 Xây dựng nền nếp lớp

- Xây dựng nền nếp đưa tay phát biểu

- Xây dựng nền nếp đưa bảng

- Xây dựng nển nếp xếp hàng ra vào lớp

3.4 Phối hợp thường xuyên với phụ huynh học sinh

Buổi họp phụ huynh đầu năm, tôi đã đề ra yêu cầu để phụ huynh cùng GVCN rèn nền nếp học sinh như sau:

     - Hàng ngày kiểm tra sách vở và đồ dùng học tập của con em mình

     - Nhắc nhở con em học bài và làm bài tốt khi đến lớp.

     -Chuẩn bị đồ dùng, sách vở cho con em mình theo thời khóa biểu hàng ngày.

     - Giáo dục con có ý thức gọn gàng, sạch sẽ, ngăn nắp khi học tập, vui chơi. Sinh hoạt điều độ, đúng thời khóa biểu, giờ nào việc nấy tránh tình trạng vừa học vừa chơi.

     - Thường xuyên trao đổi trực tiếp hoặc trao đổi qua điện thoại với gia đình học sinh khi cần thiết. Mời phụ huynh học sinh đến trường trao đổi về việc giáo dục học sinh khi có những hiện tượng bất thường và khẩn cấp.
     - Thiết lập mối quan hệ giữa nhà trường và gia đình qua sổ liên lạc và qua điện thoại.
     - Cung cấp cho phụ huynh số điện thoại của giáo viên chủ nhiệm để phụ huynh tiện liên hệ khi cần thiết.

IV. Kết quả
     Sau khi thực hiện những giải pháp đã nêu trên, đến cuối học kì 1 tôi nhận thấy học sinh lớp tôi có chuyển biến rõ rệt. Cụ thể là:
     * Về nền nếp đầu buổi

     - Ban cán sự lớp biết phân công, theo dõi và kiểm tra các tổ trực nhật.
     - Biết tổ chức lớp truy bài 10 phút đầu giờ.

     - Biết giúp đỡ các bạn học chậm và làm bài.

      * Trong giờ học

     - Học sinh tích cực học tập, chăm chú lắng nghe GV giảng bài mạnh dạn trình bày ý kiến, phát biểu xây dựng bài.

     - Trong thảo luận nhóm, các em biết phân công trách nhiệm và điều hành các bạn thao luận đúng nội dung câu hỏi bài và yêu cầu của giáo viên.

     - Các em đã tích cực chuẩn bị bài ở nhà, luôn sẵn sàng tham gia các phong trào của lớp, của trường.

     - Có tinh thần đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau trong học tập. Mặc đồng phục khi đến lớp. Ý thức chấp hành nội quy của trường, lớp có tiến bộ hơn trước.

V. Kết luận

     Để làm tốt công tác chủ nhiệm là một giáo viên phải có tâm huyết với nghề, phải có trình độ chuyên môn, sự mẫu mực, sáng tạo trong phương pháp để thu hút học sinh, phải dạy dỗ bằng cả nhiệt huyết của mình “ tất cả vì học sinh thân yêu”.
     - Nắm đặc điểm, tình hình, hoàn cảnh từng học sinh.
     - Xây dựng đội ngũ lớp năng động và sáng tạo, giáo viên chủ nhiệm phải kết hợp chặt chẽ với với cán bộ lớp để cùng giúp các em thực hiện tốt nhiệm vụ của mình.

     - Phối hợp kịp thời và chặt chẽ với phụ huynh học sinh cũng như giáo viên bộ môn và các đoàn thể trong nhà trường.
     Trên đây là một số biện pháp mà tôi áp dụng nhằm giúp các em có nền nếp, có lối sống đạo đức tốt, ý thức tự giác trong giờ học, đề cao vai trò của ban cán sự lớp.

     Biện pháp này tôi thất có thể áp dụng cho giáo viên chủ nhiệm tất cả  các khối lớp ở Tiểu học.

                                                         Bình Thạnh, ngày 1tháng 11 năm 2023
                                                                                Người viết

                                                                             Lê Thị Y Mai
