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	UBND HUYỆN THỦ THỪA

TRƯỜNG TIỂU HỌC BÌNH THẠNH 

Số:         /KH-THBT

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do- Hạnh phúc

Bình Thạnh, ngày      tháng      năm 2022


KẾ HOẠCH
Đào tạo bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ
cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên năm học 2022-2023

Căn cứ kế hoạch của Trường Tiểu học Bình Thạnh về phương hướng nhiệm vụ năm 2022-2023;

Trường Tiểu học Bình Thạnh xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên năm học 2022-2023 như sau:
I. Mục đích yêu cầu

1. Mục đích:
- Nâng cao trình độ chính trị, chuyện môn, nghiệp vụ, năng lực quản lí, điều hành và kĩ năng  thực thi nhiệm vụ nhằm xây dựng đội ngũ quản lí, giáo viên, nhân viên vững mạnh, từng bước phát triển theo hướng chuyên sâu, chuyên nghiệp góp phần hoàn thành kế hoạch nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên của nhà trường năm học 2022-2023. 

- Nâng cao trình độ, năng lực giảng dạy, năng lực quản lý, nghiên cứu khoa học và các hoạt động khác của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trên cơ sở đáp ứng các yêu cầu về trình độ theo tiêu chuẩn của các chức danh nghề nghiệp theo bậc học.

2. Yêu cầu:
- Đào tạo, bồi dưỡng phải căn cứ vào vị trí việc làm, tiêu chuẩn của ngạch công chức, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của giáo viên và nhu cầu phát triển nguồn nhân lực của trường, của ngành.

- Gắn việc đào tạo, bồi dưỡng để chuẩn hóa về trình độ đại học đào tạo với bồi dưỡng kiến thức chuyên môn nghiệp vụ, đạt chuẩn nghề nghiệp của giáo viên Tiểu học theo quy định.

- Thực hiện kế hoạch đào tạo bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục gắn với công tác quy hoạch cán bộ năm 2022, 2023 và những năm tiếp theo.

II. Tiêu chí và giải pháp
1. Công tác đào tạo chuẩn hóa và nâng chuẩn.
1.1. Tiêu chí:

- Nâng cao tỉ lệ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên của trường được chuẩn hóa về trình độ chuyên môn nghiệp vụ.

- Tất cả cán bộ quản lý phải có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên và phải được chuẩn hóa về nghiệp vụ quản lí và lý luận Chính trị.  

- Phấn đấu nâng tỉ lệ giáo viên trực tiếp dạy lớp có trình độ đại học.

1.2. Giải pháp:

Hiệu trưởng tiếp tục động viên, khuyến khích đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên tham gia các lớp đào tạo chuẩn hóa, nâng chuẩn từ trình độ trung cấp lên cao đẳng, cao đẳng lên đại học khi nhận được thông báo, kế hoạch của cấp trên; đến năm 2030 đảm bảo trình độ Đại học trở lên.
2. Công tác bồi dưỡng

1.1. Bồi dưỡng chính trị:

a. Tiêu chí:

- Phấn đấu tất cả đội ngũ kế cận của nhà trường có trình độ từ LLCT Trung cấp chính trị trở lên. 

- Phấn đấu tỉ lệ giáo viên của trường đạt trình độ trung cấp chính trị trên 30%.
- Ngoài ra, tất cả cán bộ quản lý, giáo viên của nhà trường đều được tham gia bồi dưỡng chính trị hè và các lớp triển khai, quán triệt Nghị quyết của Đảng theo chỉ đạo của cấp trên.
b. Giải pháp:

Hiệu trưởng nhà trường tạo điều kiện, cử cán bộ quản lý, giáo viên tham gia các lớp học khi nhận được kế hoạch mở các lớp bồi dưỡng chính trị hè và các lớp triển khai, quán triệt Nghị quyết của Đảng theo chỉ đạo của cấp trên cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên năm học 2022-2023.

1.2. Bồi dưỡng Nghiệp vụ quản lý giáo dục:

a. Tiêu chí:
Tất cả cán bộ quản lý và đội ngũ kế cận nhà trường đều có chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý theo quy định. 

b. Giải pháp:

- Hiệu trưởng lập danh sách và cử cán bộ quản lí diện quy hoạch chưa có chứng chỉ bồi dưỡng nghiệp vụ quản lí tham gia các lớp bồi dưỡng.
- Khuyến khích cán bộ quản lý đương chức và đội ngũ kế cận tham gia học các lớp sau Đại học. 
1.3. Bồi dưỡng thường xuyên:

a. Tiêu chí:
- Phấn đấu 100% cán bộ quản lý, giáo viên nhà trường tham gia bồi dưỡng thường xuyên theo kế hoạch và nội dung quy định của Phòng Giáo dục và Đào tạo.

- Phấn đấu 100% cán bộ quản lý, giáo viên tự học và tham gia đầy đủ các lớp bồi dưỡng thường xuyên tập trung do Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo tổ chức.

b. Giải pháp:

- Hiệu trưởng căn cứ vào kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên của Phòng Giáo dục và Đào tạo để xây dựng,và ban hành kế hoạch bồi dưỡng thường xuyên cho đơn vị mình năm học 2022-2023. 

- Hiệu trưởng cử cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên tham dự các lớp khi Phòng Giáo dục và Đào tạo sẽ mở các lớp tập huấn, cập nhật các kiến thức về pháp luật, chuyên môn; hướng dẫn tự học, thực hành; hệ thống hóa kiến thức, giải đáp thắc mắc, hướng dẫn những nội dung khó đối với giáo viên, nhân viên.
1.4. Bồi dưỡng ngoại ngữ:

a. Tiêu chí:

- Đối với cán bộ, công chức trong quy hoạch: Phấn đấu 100% cán bộ đương nhiệm, dự bị các chức danh lãnh đạo, quản lý đủ trình độ về ngoại ngữ theo tiêu chuẩn quy định đối với từng loại chức danh hoặc vị trí việc làm.

- Phấn đấu tăng tỉ lệ giáo viên và nhân viên có chứng chỉ ngoại ngữ từ B trở lên.

b. Giải pháp:

Hiệu trưởng tiếp tục liên hệ với phòng GD&ĐT, trường Bồi dưỡng giáo dục,...  khuyến khích, lập danh sách cử giáo viên học các lớp ôn tập chứng chỉ B2 theo khung đánh giá năng lực ngôn ngữ của Cộng đồng chung Châu Âu (CEFR).

1.5. Bồi dưỡng tin học

a. Tiêu chí:

- Phấn đấu tất cả cán bộ quản lý và giáo đều được đào tạo chứng chỉ tin học theo quy định tại Thông tư số 03/2014/TT/BTTTT ngày 11 tháng 3 năm 2014 của Bộ Thông tin truyền thông quy định Chuẩn kỹ năng sử dụng công nghệ thông tin. 

- Tất cả cán bộ quản lý và đội ngũ cán bộ quy hoạch có chứng chỉ tin học và có khả năng sử dụng công nghệ thông tin cơ bản theo quy định.

b. Giải pháp:
- Hiệu trưởng tiếp tục phối hợp với các trường, trung tâm tin học khuyến khích, lập danh sách cử giáo viên học các lớp đào tạo chứng chỉ tin học cho đội ngũ giáo viên.

- Hiệu trưởng khuyến khích, lập danh sách cử giáo viên học các lớp khi Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức các lớp Ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông tại huyện.

1.6. Bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ khác:
a. Tiêu chí:

- Giáo viên chủ nhiệm tham gia các lớp bồi dưỡng công tác chủ nhiệm.

- Cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên phụ trách từng lĩnh vực công việc được bồi dưỡng nghiệp vụ phù hợp công việc phụ trách.

b. Giải pháp:

Trong hè và trong từng năm học, căn cứ nhu cầu của đơn vị và thực tế  nhà trường cử giáo viên đi học, tập huấn khi có nhận dược kế hoạch tham gia,.... để cán bộ quản lý, giáo viên trải nghiệm thực tiễn, có thêm những kiến thức thực tiễn phục vụ cho công tác quản lý và giảng dạy. 

III. Kinh phí đào tạo và bồi dưỡng
Thực hiện theo quy định.
IV. Tổ chức thực hiện


- Hiệu trưởng xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng  của đơn vị, tạo mọi điều kiện thuận lợi và huy động toàn bộ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên tham gia học tập các chương trình, loại hình bồi dưỡng theo kế hoạch của Sở Giáo dục Đào tạo, Phòng Giáo dục Đào tạo, ......

- Hiệu trưởng theo dõi, đôn đốc và quản lý việc học tập bồi dưỡng, kịp thời khen thưởng hoặc xử lý đối với cán bộ quản lý, giáo viên tham gia tốt hoặc chưa tốt các chương trình bồi dưỡng. Ghi nhận kết quả bồi dưỡng để đưa vào hồ sơ chuyên môn của giáo viên trong quá trình công tác giảng dạy tại đơn vị.

- Hiệu trưởng chuẩn bị đầy đủ các điều kiện về cơ sở vật chất, kinh phí, thiết bị và thời gian để cán bộ quản lý, giáo viên tham gia học tập có chất lượng các hoạt động đào tạo bồi dưỡng. Tổ chức tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm công tác đào tạo bồi dưỡng của đơn vị theo từng học kỳ, từng năm học. 


- Từng cá nhân tham gia bồi dưỡng nhằm nâng cáo trình độ lí luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng nhu cầu đổi mới của địa phương, của ngành.

Trên đây là Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên của trường TH Bình Thạnh trong năm học 2022-2023, yêu cầu Tổ trưởng chuyên môn triển khai cho giáo viên, nhân viên thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc thì gửi văn bản hoặc báo cáo trực tiếp với lãnh đạo nhà trường để có hướng giải quyết kịp thời./.

	Nơi nhận:
	  HIỆU TRƯỞNG 

	- Phòng GD&ĐT;

- Công đoàn, Hội đồng trường;
- Tổ CM;
- Lưu. 

	Trần Tiến Lợi



