BÀI PHÁT BIỂU CẢM NGHĨ CỦA HỌC SINH
(((
Kính thưa quý vị đại biểu. Kính thưa thầy cô giáo. Cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến

Em tên là: Nguyễn Huỳnh Thiên Đức Học sinh lớp : Năm
Hôm nay, Trường em tổ chức kỉ niệm ngày Hiến chương Nhà giáo Việt Nam 20/11, em xin đại diện cho tập thể học sinh trường Tiểu học Bình Thạnh có đôi lời cảm nghĩ gởi đến quý thầy cô giáo.

Thời gian vô tình, trôi nhanh quá. Mới ngày nào còn bỡ ngỡ cắp sách đến trường, mọi thứ đều lạ lẫm đối với em. Thế nhưng giờ đây, em đã trở thành đàn anh, đàn chị trong trường. Và năm nay cũng là năm cuối cùng em được dự lễ Kỉ niệm ngày Nhà giáo Việt Nam với tư cách là học sinh trong trường.  
Người xưa có câu: 
Muốn sang thì bắt cầu kiều

Muốn con hay chữ phải yêu lấy thầy
Thật vậy, thầy cô là những người chèo chống con đò tri thức, người gieo hạt giống cho tâm hồn và thầy cô còn là những người chấp cánh ước mơ cho chúng em bay xa đến những vùng đất mới trong tương lai. Từ những ngày đầu tiên chập chững tới trường với những chữ cái a, b, c … với những điều đơn giản nhất về cách cư xử với ông, bà, cha mẹ cho phải đạo cháu con, đến những bài học vỡ lòng về tự nhiên, về xã hội, về thế giới quanh mình. Có rất nhiều thứ có thể cân đo, đong đếm, nhưng những gì thầy cô mang đến cho chúng em. Mãi mãi không thể nào tính toán được.
Biết bao mùa phượng nở đỏ rực sân trường, biết bao mùa bàng thay lá, biết bao thế hệ học sinh trưởng thành, biết bao thế hệ học trò mới đang đến, bụi phấn lại ngày một rơi nhiều hơn trên mái tóc thầy cô. Mỗi năm một lớp, học trò lại ra đi nhưng những kỷ niệm đẹp về tình thầy trò vẫn không phai nhạt trong mỗi chúng ta đó là tấm lòng thầy cô. Đó là thứ hành trang để chúng em vững bước vào đời.

Hôm nay, một ngày hiếm hoi trong năm học, chúng em có dịp bày tỏ chút lòng tri ơn, dù là chỉ vài lời trên trang giấy đối với thầy cô. Chúng em xin hứa sẽ cố gắng học tập để không phụ tấm lòng thầy cô giáo, chúng em sẽ luôn nỗ lực hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ thầy cô giao phó để xứng đáng với công lao trời biển của thầy cô đối với chúng em.
Cuối cùng, nhân ngày 20 tháng 11, em xin thay mặt cho toàn thể các bạn học sinh của trường Tiểu học Bình Thạnh, kính chúc quý vị đại biểu, quý thầy giáo, cô giáo luôn mạnh khỏe, thành đạt trong công tác và hạnh phúc trong cuộc sống. Chúc các bạn học sinh vui, khỏe, chăm ngoan, học tốt xứng đáng là con ngoan - trò giỏi, cháu ngoan của Bác Hồ. Em xin chân thành cảm ơn!

