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	UBND HUYỆN THỦ THỪA

TRƯỜNG TIỂU HỌC BÌNH THẠNH


Số:  191/KH-THBT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


        Bình Thạnh, ngày   06   tháng  09  năm 2022


KẾ HOẠCH

Phát triển Giáo dục và Đào tạo năm 2023 và Kế hoạch

ngân sách 03 năm 2023-2025

Thực hiện kế hoạch số 772/PGDĐT ngày 05/7/2022 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Thủ Thừa về việc xây dựng Kế hoạch phát triển giáo dục và Đào tạo năm 2023 và Kế hoạch ngân sách 03 năm 2023-2025. 
Trường Tiểu học Bình Thạnh xây dựng Kế hoạch phát triển Giáo dục dục và Đào tạo năm 2023 và Kế hoạch ngân sách 03 năm 2023-2025 với các nội dung như sau:

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH NĂM 2021 (2020-2021) ƯỚC THỰC HIỆN KẾ HOẠCH NĂM 2022 (2021-2022) VÀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN 03 năm 2022-2024
1. Đánh giá chung tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương

Trong thời gian qua, mặc dù trong điều kiện còn nhiều khó khăn, tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn ra phức tạp, nhưng dưới sự lãnh đạo của Đảng ủy, sự giám sát chặt chẽ, sự điều hành linh hoạt của UBND xã và phối hợp đồng bộ, chủ động, quyết tâm, đoàn kết, thống nhất của các ngành, đoàn thể; sự nỗ lực phấn đấu của cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân trong việc thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội đã đạt được một số kết quả khả quan, tình hình dịch bệnh Covid-19 được kiểm soát tốt; kế hoạch tiêm vắc-xin phòng Covid-19 được thực hiện kịp thời.
Về kinh tế có bước phát triển; văn hóa xã hội được quan tâm đầu tư, chất lượng Giáo dục – Đào tạo có nhiều chuyển biến tích cực; công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân được tăng cường, các hoạt động văn hóa, thông tin và thể thao được duy trì thực hiện thường xuyên, ngày càng đi vào nề nếp; đời sống vật chất, tinh thần của người dân từng bước được cải thiện; quốc phòng-an ninh được giữ vững, chất lượng “Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” được duy trì ổn định; quốc phòng, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được củng cố và kiện toàn. 
Mặc dù đã đạt được kết quả tích cực như trên, song tình hình kinh tế - xã hội của xã trong những tháng đầu năm vẫn còn một số khó khăn, hạn chế: thời tiết diễn biến khó lường, dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi luôn tìm ẩn, giá bán nông sản thấp, khó tiêu thụ; vốn đầu tư xây dựng cơ bản hạn chế... đã ảnh hưởng lớn đến hoạt động đầu tư, sản xuất, kinh doanh của người dân và doanh nghiệp. Tình hình dịch bệnh Covid-19 vẫn còn tiềm ẩn diễn biến phức tạp, khó lường; việc tiêm ngừa cho học sinh tiểu học tỉ lệ chưa cao..... 
Trước những thuận lợi, khó khăn trên Đảng bộ, chính quyền và nhân dân trong xã đã tập trung phấn đấu, triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm đạt một số kết quả quan trọng trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng, an ninh...

2. Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục và đào tạo năm 2021, ước thực hiện kế hoạch năm 2022:
2.1. Đánh giá tóm tắt tình hình thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu:

2.1.1. Tình hình thực hiện tuyển mới đầu cấp học, quy mô học sinh cấp học.
Công tác tuyển sinh đầu cấp lớp 1: Tình hình thực tế của đơn vị tiếp nhận 100% học sinh trên địa bàn xã; ngoài ra còn tiếp nhận thêm một số học sinh ngoài địa bàn có nhu cầu đăng ký học tại trường. Tổng số trẻ em 6 tuổi vào lớp 1/tổng số trẻ em 6 tuổi trên địa bàn: 134/ 134, tỷ lệ: 100 %.

Trong năm học 2022-2023 đã huy động 100% học sinh ra lớp, toàn trường có 23 lớp  (bình quân 28,3 hs/lớp). 

         2.1.2. Tỷ lệ đi học so với dân số trong độ tuổi tiểu học:

 Tỷ lệ huy động học sinh đi học đúng độ tuổi (6-10 tuổi): 625/626, tỉ lệ: 99,84%. 

Tỷ lệ huy động học sinh đi học đúng độ tuổi (11-14 tuổi): 536/538, tỉ lệ 99,62%

- Trẻ 11 tuổi hoàn thành chương trình tiểu học: Số lượng 110/110, tỉ lệ 100%

2.2. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm năm học 2021-2022 

2.2.1. Đối với các nhóm nhiệm vụ trọng tâm năm học 2021-2022: 

2.2.1.1. Tiếp tục triển khai Kế hoạch thực hiện Kết luận số 51-KL/TW ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Trung ương về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, gắn với Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh, huyện nhiệm kỳ 2020-2025.
a). Công tác quy hoạch, phát triển mạng lưới:
Căn cứ vào các văn bản hướng dẫn của SGDĐT, chỉ đạo của UBND huyện, Phòng Giáo dục và Đào tạo, đơn vị đã xây dựng kế hoạch thực hiện tốt nhiệm vụ phát triển giáo dục của địa phương trong năm học 2022 - 2023 như sau:

* Quy mô phát triển trường, lớp, học sinh. 
- Tình hình trường, lớp:

+ Tổng số điểm trường: 03 điểm/3 ấp. 
+ Tổng số lớp: 23 lớp.

+ Tổng số học sinh: 651. Bình quân 28,3 học sinh/lớp. 

+ Tình hình học sinh cuối năm: Duy trì sĩ số đạt 100%.

- Huy động học sinh ra lớp:

+ Huy động trẻ 6 tuổi vào lớp 1 đạt 100% 

+ Huy động HS từ khối 2 đến khối 5 ra lớp năm học 2022-2023 đạt 100 %.

* Đánh giá chung: 

Mạng lưới trường lớp được quy hoạch, phát triển phù hợp, đúng theo Điều lệ trường tiểu học và cơ bản đáp ứng được nhu cầu học tập của con em nhân dân trong xã.

b). Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và CBQL giáo dục các cấp:
Được sự quan tâm của lãnh đạo sở ngành và lãnh đạo chính quyền địa phương các cấp, các tổ chức có liên quan; cơ sở vật chất trường lớp các thiết bị tương đối ổn định, cơ bản đáp ứng yêu cầu tổ chức dạy - học và các hoạt động khác. Cán bộ giáo viên, nhân viên tích cực tự học nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ.  
- Năm học 2022-2023 có đủ CBQL và GV dạy lớp (23 GV/23 lớp); có giáo viên dạy Tiếng Anh, Âm nhạc, Mỹ thuật, Thể dục, Tin học, tỉ lệ 1.47 GV/lớp.

Được sự quan tâm của lãnh đạo sở, ngành và lãnh đạo chính quyền địa phương các cấp, các tổ chức có liên quan; cơ sở vật chất trường lớp các thiết bị tương đối ổn định, cơ bản đáp ứng yêu cầu tổ chức dạy - học và các hoạt động khác. Cán bộ giáo viên, nhân viên tích cực tự học nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn trở lên. 
Cơ cấu trình độ giáo viên: Đội ngũ giáo viên có trình độ chuẩn trở lên 35, tỷ lệ 100 %; trên chuẩn, trong đó trình độ Đại học 31/35, đạt 88,57%; Cao đẳng 03/35, đạt 8,57% và Trung cấp 01, đạt 2,86%. Trình độ Cao đẳng và Trung cấp chưa đảm bảo chuẩn theo luật GD 2019-Tiếp tục bồi dưỡng trình độ chuyên môn theo lộ trình đến năm 2025. 
Công tác đánh giá chuẩn nghề nghiệp: triển khai và hướng dẫn thực hiện nghiêm túc đúng công tác đánh giá Cán bộ quản lý theo Chuẩn hiệu trưởng, phó hiệu trưởng và Chuẩn nghề nghiệp giáo viên tiểu học đúng theo quy định của Bộ GDĐT (Hiệu trưởng: Khá; Phó HT: Tốt; GV: Đạt: 01, Khá: 19, Tốt: 15) và đánh giá viên chức theo Luật viên chức. 

Công tác bồi dưỡng thường xuyên được thực hiện theo quy định. Kết quả cán bộ, giáo viên xếp loại khá trở lên. 
Hạn chế: Năm học 2022-2023 theo Thông tư số 06/2015/TTLT- BGDĐT-BNV và Thông tư số 16/2017/TT-BGDĐT, hiện tại trường còn thiếu nhân viên y tế.
c). Nâng cao chất lượng giáo dục mầm non, phổ thông:
- Đối với lớp 1 và lớp 2:
Căn cứ công văn số 1870/SGDĐT-GDMN-GDTH ngày 07/7/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo: Hướng dẫn tổ chức dạy học đối với lớp 1, lớp 2 năm học 2021-2022 theo chương trình GDPT 2018; Phòng GD&ĐT có văn bản hướng dẫn các trường xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện. Ngay từ đầu năm học, trừong tiến hành xây dựng Kế hoạch giáo dục nhà trường; kế hoạch dạy học linh hoạt đúng theo hướng dẫn của Phòng, Sở GD&ĐT.






Tổ chức đánh giá đối với học sinh lớp 1, lớp 2: tiếp tục tổ chức tập huấn nâng cao năng lực đánh giá xếp loại học sinh lớp 2 theo Thông tư số 27/2020/TT-BGDĐT. CBQL,GV cơ bản nắm được những nội dung, yêu cầu cốt lõi để thực hiện tốt việc nhận xét, đánh giá học sinh đúng theo tinh thần Thông tư. Đồng thời triển khai Công văn số 81/SGDĐT-GDMN-GDTH ngày 10/01/2022 của Sở GD&ĐT V/v hướng dẫn tổ chức đánh giá học sinh tiểu học thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông ứng phó dịch Covid-19.

Tổ chức tốt, nghiêm túc việc tập huấn sử dụng tài liệu Giáo dục địa phương lớp 1 theo CTGDPT 2018 để triển khai thực hiện.
Tổ chức lựa chọn sách giáo khoa lớp 2: Đơn vị thực hiện đảm bảo Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 của  Bộ GD&ĐT quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền đội ngũ CB, GV, NV trong các đơn vị về Chương trình sách giáo khoa 2018 và chương trình thay sách lớp 2 năm học 2021-2022. Thực hiện niêm yết danh mục sách giáo khoa lớp 2 đã được UBND tỉnh phê duyệt đúng thời gian qui định.

- Đối với lớp 3, lớp 4 và lớp 5
Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT, trường tổ chức dạy học linh hoạt các hình thức dạy học: Hiệu trưởng căn cứ vào tình hình thực tế của đơn vị, chủ động tổ chức nghiên cứu, rà soát, điều chỉnh nội dung dạy học, nội dung giáo dục theo từng khối lớp để xây dựng “Kế hoạch giáo dục của nhà trường”, “Kế hoạch dạy học, hoạt động giáo dục”, “Kế hoạch bài dạy” phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương. Kế hoạch dạy học linh hoạt (trực tuyến) được sắp xếp phù hợp, dạy một ngày không quá 4 tiết, mỗi tiết không quá 30 phút. Các kiến thức khác sẽ được thiết kế đơn giản, nhẹ nhàng để hướng dẫn học sinh thực hiện ngoài giờ học trực tuyến.

Trên cơ sở Công văn số 3799/BGDĐT-GDTH ngày 01/9/2021 thực hiện kế hoạch giáo dục đối với  lớp 5 đáp ứng yêu cầu GDPT 2018. Trường triển khai thực hiện dạy học cho học sinh lớp đảm bảo đáp ứng Chương trình giáo dục phổ thông 2018.

Tổ chức lựa chọn sách giáo khoa lớp 3: Đơn vị thực hiện đảm bảo Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 của Bộ GD&ĐT quy định việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông. 

Đánh giá học sinh theo Công văn số 5766/BGDĐT-GDMN-GDTH ngày
10/01/2022 của Bộ GD&ĐT về việc hướng dẫn tổ chức đánh giá học sinh tiểu học thực hiện Chương trình GDPT ứng phó dịch Covid-19.
d). Việc triển khai xây dựng các trường đạt chuẩn quốc gia:
Tiếp tục thực hiện công tác Kiểm định chất lượng và trường chuẩn quốc gia. Trường được công nhận Kiểm định chất lượng cấp độ 2 và Chuẩn quốc gia mức độ 1 vào tháng 10 năm 2020.

Hàng năm trường xây dựng kế hoạch duy trì, cải tiến chất lượng và từng bước xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia ở mức độ cao hơn.

đ). Công tác phổ cập giáo dục, chống mù chữ:

Đạt chuẩn phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi;

Đạt chuẩn phổ cập GDTH mức độ 3;

Đạt chuẩn phổ cập PCGD THCS mức độ 2;

Đạt chuẩn công tác xóa mù chữ mức độ 2;

* Tình trạng học sinh bỏ học: Không.

Số đối tượng trong độ tuổi 18-21 có bằng tốt nghiệp THPT, TCCN, tốt nghiệp nghề/tổng số đối tượng trong độ tuổi 18-21: 325/423, tỷ lệ 76,83%.

2.2.1.2. Đổi mới quản lý nhà nước trong lĩnh vực GDĐT và cơ chế quản trị của các nhà trường theo hướng tinh gọn, hiệu quả. Phối hợp tốt với các cơ quan, đơn vị có liên quan rà soát và đẩy mạnh chính sách thu hút các nguồn lực xã hội đầu tư cho phát triển GDĐT: 

a). Nâng cao năng lực lãnh đạo của cán bộ quản lý giáo dục các cấp:

- Thường xuyên tổ chức đánh giá cán bộ quản lý, giáo viên theo chuẩn cán bộ quản lý, chuẩn nghề nghiệp giáo viên theo quy định của Bộ GD&ĐT. Qua đánh giá, có kế hoạch tham mưu đào tạo, bồi dưỡng để từng bước đảm bảo theo chuẩn quy định. 
- Thực hiện rà soát, tạo nguồn, quy hoạch cán bộ quản lý giúp cho giáo viên tham gia học tập để có đủ điều kiện, tiêu chuẩn khi bổ nhiệm. 

Được sự quan tâm của lãnh đạo sở ngành và lãnh đạo chính quyền địa phương các cấp, các tổ chức có liên quan; cơ sở vật chất trường lớp các thiết bị tương đối ổn định, cơ bản đáp ứng yêu cầu tổ chức dạy - học và các hoạt động khác. Cán bộ giáo viên, nhân viên tích cực tự học nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ tỷ lệ GV đạt chuẩn trở lên.  
b). Phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao:

Quan tâm đẩy mạnh công tác đào tạo bồi dưỡng nguồn quy hoạch đảm bảo đủ chuẩn và trên chuẩn trước khi bổ nhiệm chú ý lực lượng trẻ có năng lực và triển vọng. Khuyến khích và tạo điều kiện để đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên tự học nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tin học, ngoại ngữ đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục theo hướng hiện đại toàn cầu hóa.
Hàng năm, nhà trường đều có xây dựng kế hoạch Đào tạo, bồi dưỡng giáo viên để nhằm nâng trình độ chuẩn về chuyên môn nghiệp vụ cũng như lý luận chính trị; luôn khuyến khích và tạo điều kiện cho đội ngũ tham gia học tập.
c). Tăng cường các nguồn lực đầu tư cho giáo dục và đào tạo:
Tham mưu, đề xuất thực hiện đầu tư cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị. Trong đó, ưu tiên đầu tư bảo đảm thiết bị tối thiểu theo lộ trình đổi mới chương trình, sách giáo khoa...  

Phối hợp các mạnh thường quân, chính quyền địa phương đã vận động và hỗ trợ nhiều suất học bổng và quà tặng có giá trị cho học sinh.
- Hạn chế: 
Mức độ huy động các nguồn lực ở địa phương còn hạn chế, công tác vận động xã hội hóa giáo dục chưa nhiều. 

2.2.1.3. Chuyển đổi trạng thái hoạt động của ngành Giáo dục thích ứng với dịch COVID-19: 

Xây dựng và triển khai Kế hoạch dạy - học linh hoạt để thích ứng với dịch bệnh, đảm bảo an toàn cho trường học.

Hiệu trưởng các trường thiết kế lắp đặt hệ thống máy tính, phòng dạy trực tuyến tạo điều kiện cho việc dạy và học trực tuyến, giáo viên đến trường dạy và học sinh học ở nhà học qua các đường link đã tạo sẵn theo từng khối lớp. 
Đơn vị chủ động xây dựng và triển khai Kế hoạch dạy học, giáo dục năm học 2021 - 2022 linh hoạt, phù hợp với tình hình dịch bệnh Covid-19 tại địa phương. Xây dựng Kế hoạch dạy học cho tất cả các khối lớp đảm bảo 35 tuần thực học, tổ chức ôn tập những kiến thức trọng tâm trong chương trình học theo đúng  văn bản giảm tải của Bộ GD&ĐT.

Thực hiện vệ sinh, tẩy trùng trường, lớp theo đúng hướng dẫn của ngành Y tế và các cơ quan chuyên môn trước khi học sinh đến trường và trong quá trình dạy và học.
Chuẩn bị, bố trí nước sát khuẩn, xà phòng tại vị trí thuận lợi, khu vực giáo viên, học sinh thường xuyên qua lại (trước cửa phòng học, căn tin, nhà vệ sinh), có hình thức phù hợp để nhắc nhở, khuyến khích giáo viên, nhân viên, người lao động, học sinh rửa tay thường xuyên. 

Thông báo, hướng dẫn cho cán bộ, nhân viên, giáo viên, học sinh và phụ huynh học sinh thực hiện nghiêm yêu cầu 5K của Bộ Y tế. Xây dựng phương án cụ thể đảm bảo an toàn phòng, chống dịch Covid-19 trong lớp học, trong nhà trường.

Tổ chức tuyên truyền, tập huấn qua nhiều hình thức phù hợp cho học sinh, cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động về quy trình phòng, chống dịch bệnh và xây dựng phương án xử trí trường hợp có sốt, ho, khó thở hoặc nghi ngờ mắc Covid-19 trong đơn vị. 

Trường có nhiều cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh bị nhiễm Covid-19 nhưng không có trường hợp nặng phải nhập viện điều trị. 
2.2.1.4. Công tác tiển khai Chương trình GDPT 2018 bảo đảm chất lượng và hiệu quả, đặc biệt với lớp 2 trong năm học 2021 – 2022:
Được sự quan tâm, chỉ đạo của các cấp, sự ủng hộ và đồng tình của phụ huynh học sinh về việc triển khai thực hiện chương trình GDPT 2018. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên được triển khai đầy đủ các văn bản chỉ đạo của Bộ GD&ĐT, Sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT, được tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn về chương trình GDPT 2018 và sách giáo khoa mới.


Phòng GD&ĐT cử giáo viên lớp 2 năm học 2021-2022 tham gia các lớp bồi dưỡng các Module  thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 theo Kế hoạch của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc Triển khai bồi dưỡng thực hiện Chương trình Giáo dục phổ thông 2018 cho giáo viên dạy lớp 2 năm học 2021-2022. Hướng dẫn, tổ chức cho cán bộ quản lý, giáo viên dạy lớp 2 tham gia bồi dưỡng trực tuyến sử dụng sách giáo khoa; cử cán bộ quản lí, giáo viên tham gia tập huấn, bồi dưỡng trực tiếp sử dụng các bộ sách giáo khoa các trường đã chọn thực hiện giảng dạy theo chương trình giáo dục phổ thông 2018.
Cơ sở vật chất được tăng cường nên cơ bản đáp ứng được việc tổ chức dạy học theo Chương trình GDPT 2018 và dạy học 2 buổi/ngày.
Tổ chức đầy đủ các đợt tập huấn các chuyên đề; Chất lượng nội dung tập huấn, bồi dưỡng cơ bản đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả giúp cho CBQL, giáo viên có thêm kiến thức, kỹ năng trong quá trình quản lý, giảng dạy đảm bảo yêu cầu mục tiêu giáo dục đề ra.

2.2.1.5. Tổ chức tuyên truyền Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 25/5/2021 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 - 2030 và Quyết định số 1373/QĐ-TTg ngày 30/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 - 2030”. 

2.2.1.6. Triển khai thực hiện công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, kỹ năng nghề nghiệp, việc làm cho học sinh; tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong nhà trường; xây dựng văn hóa học đường; Xây dựng các chỉ số để đánh giá chuẩn đầu ra cho học sinh về đạo đức, lối sống, kỹ năng sống và phát triển thể chất đối với cấp học. Đặc biệt quan tâm và có giải pháp để ổn định tâm lý, tư tưởng của học sinh bị tác động do tình hình dịch bệnh kéo dài; tăng cường phối hợp giữa nhà trường - gia đình trong việc quản lý, hỗ trợ học sinh, trong việc học trực tuyến tại nhà. 

Triển khai hiệu quả công tác giáo dục thể chất và y tế trường học, bảo đảm an toàn trường học, nhất là an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19; xây dựng cơ sở dữ liệu về sức khỏe học đường. Nâng cao chất lượng công tác giáo dục quốc phòng, an ninh.  
2.2.1.7. Triển khai Kế hoạch thực hiện lộ trình nâng trình độ chuẩn được đào tạo của giáo viên theo quy định tại Nghị định số 71/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ; triển khai bồi dưỡng thường xuyên, bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý, giảng dạy đáp ứng yêu cầu chuẩn hiệu trưởng, chuẩn nghề nghiệp giáo viên và thực hiện Chương trình GDPT 2018.

2.2.1.8. Tự cân đối ngân sách được trang cấp để đầu tư tăng cường thêm cơ sở vật chất, thiết bị dạy học bảo đảm thực hiện chương trình mới đối với lớp 1, lớp 2 và Chương trình GDPT 2018. 
Trong năm học tham mưu Phòng GDĐT và UBND huyện phê duyệt nguồn kinh phí cho trường thực hiện công tác cải tạo, sửa chữa bằng nguồn vốn sự nghiệp giáo dục là 195.000.000 đồng.
2.2.1.9. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong GDĐT, trước hết là để thích ứng với tình hình dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, có thể còn kéo dài: 

Thực hiện có hiệu quả việc cập nhật thông tin, kết nối, trao đổi dữ liệu điện tử với các cơ quan, trường học qua việc sử dụng phần mềm Quản lý văn bản và điều hành (ICT); sử dụng hộp thư điện tử của trường, sử dụng các phần mềm phục vụ cho công tác chuyên môn như: phần mềm kế toán, phần mềm thư viện, phần mềm quản lý nhân sự (PMIS), phần mềm quản lý thống kê (EMIS), phần mềm phổ cập giáo dục, phần mềm kiểm định chất lượng giáo dục, phần mềm thi đua,.... giúp cho các thông báo, báo cáo số liệu được thống nhất, thực hiện nhanh chóng, tiết kiệm thời gian. 

2.2.1.10. Triển khai thực hiện Đề án ngoại ngữ quốc gia 2020 nhằm đưa môn ngoại ngữ vào giảng dạy một cách có hệ thống. Qua đó góp phần nâng cao chất lượng dạy ngoại ngữ, nâng cao trình độ ngôn ngữ và năng lực thực hành các kỹ năng giao tiếp cơ bản cho người học, đáp ứng yêu cầu trong quá trình hội nhập quốc tế. Cùng với đó là trang bị cơ sở vật chất dạy học ngoại ngữ thiết yếu cho các trường phổ thông. Nâng cấp hệ thống thư viện hệ thống máy tính kết nối Internet tạo cơ hội cho học sinh và giáo viên tìm hiểu và tiếp cận với các nền giáo dục tiên tiến trên thế giới.

2.2.1.11. Thực hiện tốt chính sách pháp luật về giáo dục và đào tạo; chủ động nắm bắt các vấn đề phát sinh, vướng mắc để chỉ đạo, quản lý; khắc phục bệnh thành tích, ngăn ngừa các biểu hiện tiêu cực trong GDĐT. Thực hiện đúng theo quy định các khoản thu đầu năm và các quy định về chương trình, sách giáo khoa; thực hiện quy chế tuyển sinh, chuyển trường; thực hiện quy chế chuyên môn; việc thực hiện các chế độ chính sách đối với người học; công tác phòng, chống bạo hành; việc chỉ đạo và thực hiện các quy định về công khai trong lĩnh vực giáo dục; công tác xã hội hóa giáo dục; việc thực hiện quy định về thu, quản lý, sử dụng học ngày, căn tin, nhà xe ở đơn vị.

2.2.1.12. Tình hình thực hiện các chính sách của Nhà nước và các chính sách của địa phương đối với giáo viên, đối với học sinh.

a). Chính sách đối với học sinh:

+ Năm 2021:

Trong năm, hỗ trợ chi phí học tập có 02 học sinh với số tiền 1.500.000 đồng. 
+ Ước thực hiện năm 2022:

Trong năm, hỗ trợ chi phí học tập có 05 học sinh với số tiền 4.100.000 đồng. 
b) Chính sách đối với giáo viên:
- Thực hiện kịp thời, đầy đủ chế độ chính sách trong đội ngũ nhà giáo như: thực hiện nâng bậc lương thường xuyên, nâng lương trước hạn, phụ cấp thâm niên vượt khung; chế độ phụ cấp thâm niên nhà giáo…. 
2.2.1.13. Tình hình thực hiện Nghị quyết 35/2019/NQ-CP về tăng cường huy động các nguồn lực của xã hội đầu tư cho phát triển GD&ĐT:
- Những mặt làm được: Công tác xã hội hóa đã phát huy được tiềm năng trí tuệ và vật chất trong nhân dân, huy động toàn xã hội chăm lo cho sự nghiệp giáo dục; Thu hút đầu tư bằng nhiều hình thức phù hợp với quy hoạch phát triển, yêu cầu và đặc điểm của lĩnh vực giáo dục.

- Nhận thức về xã hội hóa trong cán bộ và nhân dân có sự chuyển biến; ngày càng có nhiều tổ chức, cá nhân đóng góp, bổ sung nguồn lực cho ngành giáo dục. 

- Những tồn tại, hạn chế: Cơ sở vật chất điểm lẻ chưa được khang trang nên theo tiêu chuẩn nông nông mới nâng cao thì các cấp cần từng bước tập trung đầu tư để trường đạt KĐCL mức độ 3, Chuẩn mức 2.  
- Nguyên nhân tồn tại, hạn chế: Công tác xây dựng trường lớp tuy được tập trung đầu tư, nhưng chỉ đủ điều kiện cho việc tổ chức học 2 buổi/ngày và công tác tuyên truyền, vận động xã hội hóa giáo dục chưa sâu rộng. 

3. Đánh giá tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2021, ước thực hiện năm 2022. 
3.1. Thực hiện dự toán thu phí lệ phí, thu sự nghiệp:
+ Năm 2021:

Tổng thu 2021: 382,202 triệu đồng

- Học ngày bán trú: 356,502 triệu đồng

- Thu sự nghiệp: 25,7 triệu đồng

Tổng chi 2021: 325,282 triệu đồng

- Học ngày bán trú: 320,852 triệu đồng

- Sự nghiệp:
 4,430 triệu đồng

+  Ước thực hiện năm 2022

Tổng thu 2022: 162,106 triệu đồng

- Học ngày bán trú: 131,406 triệu đồng

- Thu sự nghiệp: 30,7 triệu đồng

Tổng chi 2022: 122,334 triệu đồng

- Học ngày bán trú: 118,264 triệu đồng

- Thu sự nghiệp: 4,070 triệu đồng

3.2. Tình hình thực hiện dự toán chi ngân sách giáo dục và đào tạo. 
- Phân bổ 2020: 
6.655,647 triệu đồng trong đó chi thường xuyên 6.232,480 triệu đồng.

- Phân bổ 2021: 
7.718,5 triệu đồng trong đó chi thường xuyên 6.814 triệu đồng.

- Phân bổ 2022: 
6.716 triệu đồng trong đó chi thường xuyên 6.323 triệu đồng.

Chi tiết chi ngân sách giáo dục, đào tạo thực hiện 2020, 2021 và ước thực hiện 2022:
Năm 2020: 34,5 triệu đồng

Năm 2021: 34,5 triệu đồng

Năm 2022: 41 triệu đồng

Tỷ trọng chi ngân sách chi giáo dục và đào tạo trên tổng chi ngân sách của địa phương (số thực hiện các năm 2020, 2021 và ước thực hiện 2022);

Năm 2020: tỷ trọng ngân sách chi giáo dục và đào tạo trên tổng chi ngân sách của địa phương: 0.52%

Năm 2021: tỷ trọng ngân sách chi giáo dục và đào tạo trên tổng chi ngân sách của địa phương: 0.45%

Năm 2022: tỷ trọng ngân sách chi giáo dục và đào tạo trên tổng chi ngân sách của địa phương: 0.61 %

3.3. Đánh giá thực hiện chi ngân sách thường xuyên cho GDĐT.

3.3.1. Việc thực hiện các chính sách hỗ trợ giáo dục - đào tạo về số đối tượng thụ hưởng và kinh phí chi trả:

Trong năm 2021, hỗ trợ chi phí học tập có 02 học sinh với số tiền 1.500.000 đồng. 
Ước thực hiện năm 2022:

Trong năm, hỗ trợ chi phí học tập có 05 học sinh  với số tiền 4.100.000 đồng. 

3.3.2. Về kết quả thực hiện các chương trình, dự án năm 2021: không có.
4. Đánh giá tác động ảnh hưởng của dịch bệnh Covid đối với giáo dục, đào tạo tại địa phương:
Trong năm học 2021-2022, do ảnh hưởng của đại dịch covid-19, nhà phải tạm ngừng hoạt động dạy học trong khoảng thời gian khá dài theo sự chỉ đạo của cấp trên. 
II. KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN GIÁO DỤC-ĐÀO TẠO VÀ DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC  NĂM 2023; KẾ HOẠCH TÀI CHÍNH 3 NĂM 2023-2025. 

1. Căn cứ, định hướng và yêu cầu xây dựng kế hoạch:

- Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng về Chương trình hành động triển khai thực hiện Chiến lược phát triển KT-XH 2021-2030 và Phương hướng, nhiệm vụ phát triển đất nước 5 năm 2021-2025 đối với lĩnh vực giáo dục, đào tạo; Nghị quyết của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của chính phủ nhiệm kỳ 2021-2026 thực hiện nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025.

- Căn cứ mục tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và các điều kiện thực tế, địa phương xác định mục tiêu, nhiệm vụ và các chỉ tiêu kế hoạch phát triển giáo dục, đào tạo và dự toán ngân sách nhà nước năm 2023.

2. Định hướng kế hoạch, nhiệm vụ, giải pháp phát triển giáo dục, đào tạo năm 2023:
Năm 2023, là năm thứ hai thực hiện Nghị quyết của Đại hội Đại biểu lần thứ XIII của Đảng và là năm thứ ba triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2021 - 2025) và Chiến lược phát triển phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021-2030. Để tiếp tục thực hiện hiệu quả mục tiêu Nghị quyết XIII của Đảng, tiếp tục thực hiện Chương trình hành động của chính phủ nhiệm kỳ 2021 - 2026 thực hiện nghị quyết của Quốc hội về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 – 2025, tiếp tục thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; trọng tâm là hiện đại hóa, đa dạng hóa phương thức giáo dục và đào tạo theo hướng mở hướng tới phát triển toàn diện người học theo hướng phát huy phẩm chất đạo đức, năng lực, tư duy sáng tạo và hội nhập quốc tế, có kỷ luật, kỷ cương, ý thức trách nhiệm công dân; có kỹ năng sống, kỹ năng làm việc, khả năng sáng tạo của mỗi cá nhân. Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; tăng cường cơ sở vật chất bảo đảm chất lượng các hoạt động GDĐT; đẩy mạnh xây dựng xã hội học tập; bảo đảm công bằng, bình đẳng trong cơ hội tiếp cận giáo dục của người dân; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong giáo dục.  
3. Nội dung Kế hoạch phát triển giáo dục, đào tạo năm 2023:
3.1. Mục tiêu, chỉ tiêu kế hoạch phát triển giáo dục và đào tạo năm 2023 và kế hoạch 5 năm 2021-2025.
3.1.1. Mục tiêu chủ yếu và nhiệm vụ trọng tâm:
- Thực hiện theo Nghị quyết của huyện Đảng bộ Thủ Thừa về các chỉ tiêu phát triển kinh tế-xã hộinăm 2023 và Kế hoạch giai đoạn 2021-2025. 

- Thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành bằng những hoạt động thiết thực, hiệu quả, phù hợp điều kiện địa phương, gắn với việc đổi mới hoạt động giáo dục của nhà trường, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức của cán bộ quản lí, giáo viên, nhân viên và học sinh tại đơn vị.

- Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị; chú trọng đầu tư phát triển mạng lưới trường lớp; tham mưu đầu tư các công trình phụ trợ phục vụ giáo dục và đào tạo. Tăng cường xã hội hóa trên các lĩnh vực giáo dục và đào tạo.

- Nâng cao trình độ, năng lực giáo viên, cải thiện phương pháp dạy và học để có thể đáp ứng được nhu cầu đa dạng về kỹ năng và chất lượng. 

- Nâng cao trình độ học sinh ở các khối lớp, tập trung phát triển giáo dục toàn diện trên các mặt trí tuệ, thể chất và đạo đức.  

3.1.2. Chỉ tiêu cụ thể:
- Quy hoạch mạng lưới trường học:  
Ổn định mạng lưới trường lớp, đồng thời tiếp tục tham mưu thực hiện tu sửa cơ sở vật chất của từng điểm trường từng bước chỉnh trang cho hoàn chỉnh.
- Quy mô nhập học và chất lượng giáo dục ở cấp học:
Nâng cao nhận thức và trách nhiệm về đổi mới căn bản, toàn diện GDĐT; Đổi mới căn bản công tác quản lý GDTH; Đổi mới hình thức, phương pháp dạy học, kiểm tra và đánh giá kết quả giáo dục.
 Nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí; Duy trì tỉ lệ huy động, tuyển sinh đầu cấp; Nâng cao hiệu quả đào tạo cấp tiểu học. Duy trì nâng cao công tác phổ cập giáo dục tiểu học; Tiếp tục tham mưu, đề xuất, xây dựng và công nhận lại trường tiểu học đạt chuẩn quốc gia. 
* Chỉ tiêu cụ thể :

+ Huy động 50% trẻ khuyết tật trên địa bàn ra lớp tiểu học và trên 70% trẻ khuyết tật được huy động ra lớp tiểu học đến năm 2025.
+ Tỉ lệ học sinh hoàn thành chương trình tiểu học 100%.
+ Trẻ 6 tuổi vào lớp 1 đạt 100%.
+ Hiệu quả đào tạo từ 98% trở lên.
+  100% học sinh học 2 buổi/ngày. 

+ 100% giáo viên tiểu học đạt chuẩn trình độ đào tạo.

+ 100% giáo viên dạy tiếng Anh đạt trình độ ngoại ngữ trình độ B2.
+  Xã đạt phổ cập giáo dục tiểu học mức độ 3. 
- Phổ cập giáo dục - XMC: 
Diện PCGD tiểu học: đạt chuẩn mức độ 3.
Diện xóa mù chữ: đạt chuẩn mức độ 2.
- Thực hiện kế hoạch trường chuẩn quốc gia:
 Hàng năm xây dựng kế hoạch cải tiến chất lượng để từng bước đảm bảo các tiêu chuẩn công nhận lại cũng như đảm bảo điều kiện xã nông thôn mới nâng cao. 
* Giải pháp thực hiện: 

 Trường tham mưu, đề xuất Phòng GDĐT, UBND huyện có kế hoạch phân  bổ nguồn vốn sự nghiệp giáo dục cho trường thực hiện công việc mua sắm, cải tạo sửa chữa CSVC, xây dựng bổ sung các phòng học, phòng chức năng đáp ứng theo qui định trường đạt chuẩn mức độ 2.

3.2. Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm của ngành giáo dục năm học 2022-2023.
3.2.1. Tiếp tục triển khai Kế hoạch thực hiện Kết luận số 51-KL/TW ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Trung ương về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, gắn với Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, nhiệm kỳ 2020-2025.
3.2.2. Linh hoạt trong hoạt động của ngành Giáo dục thích ứng với dịch COVID-19 còn diễn biến phức tạp và có thể kéo dài, gắn với đẩy mạnh chuyển đổi số trong quản lý giáo dục, tổ chức các hoạt động dạy học và kiểm tra, đánh giá. Chủ động xây dựng và triển khai kế hoạch năm học 2022 - 2023 linh hoạt, phù hợp với tình hình dịch COVID-19 tại địa phương. Trong đó, triển khai có hiệu quả các biện pháp về phòng, chống dịch COVID-19, phối hợp tốt với ngành Y tế chủ động xây dựng các kịch bản, giải pháp ứng phó với tình huống dịch COVID-19 dự báo còn có thể kéo dài và diễn biến phức tạp. Tận dụng tối đa thời gian tổ chức dạy học trực tiếp khi dịch bệnh được kiểm soát. 

Tăng cường các điều kiện cơ sở vật chất, đảm bảo chất lượng dạy và học trực tuyến cả trong trường hợp bình thường lẫn trường hợp dịch bệnh diễn biến phức tạp, không để bị động lúng túng, đảm bảo hoàn thành kế hoạch năm học, giữ vững mục tiêu chất lượng giáo dục. 

Quan tâm công tác tập huấn, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên các kỹ năng cần thiết để tiến hành dạy học trực tuyến; xây dựng nền tảng dạy và học trực tuyến dùng chung, hệ thống bài giảng chuẩn hóa, kho học liệu điện tử chia sẻ theo hướng tạo môi trường tương tác, tăng tính thích ứng và trải nghiệm đối với người học, tăng cường khả năng tự học cho học sinh, sinh viên. 

3.2.3. Triển khai Chương trình GDPT 2018 bảo đảm chất lượng và hiệu quả, đặc biệt với lớp 2 trong năm học 2021 - 2022; chuẩn bị các điều kiện thực hiện dạy học môn Tin học và môn Ngoại ngữ bắt đầu triển khai đối với lớp 3 từ năm học 2022 - 2023. Nâng cao chất lượng lựa chọn SGK lớp 3; tuyên truyền, vận động học sinh mua đủ sách, không để xảy ra tình trạng thiếu SGK đầu năm học.

Đổi mới phương pháp và đa dạng hóa hình thức dạy học theo hướng phát triển phẩm chất, năng lực cho học sinh, tạo điều kiện cho học sinh được tiếp cận khai thác các nguồn học liệu đa dạng, phong phú; phát triển khả năng tự học và ý thức học tập suốt đời; khả năng thích ứng với những đổi thay trong bối cảnh dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, có thể còn kéo dài. 

Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng Phổ cập giáo dục Trung học cơ sở, Phổ cập giáo dục bắt buộc đối với cấp Tiểu học. 

3.2.4. Tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 25/5/2021 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030 và Quyết định số 1373/QĐ-TTg ngày 30/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030”. Đa dạng hóa các chương trình giáo dục thường xuyên đáp ứng nhu cầu học tập đa dạng của người dân, nâng cao chất lượng các chương trình bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu phát triển và chuyển đổi nghề nghiệp cho người lao động. Tiếp tục đẩy mạnh công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, học tập suốt đời trong cả nước. Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 134/KH-UBND ngày 10/6/2019 của UBND tỉnh về việc thực hiện Quyết định số 522/QĐ-TTg ngày 14/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Long An giai đoạn 2019-2025.

3.2.5. Triển khai thực hiện hiệu quả công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, kỹ năng nghề nghiệp, việc làm cho học sinh; tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong đơn vị; xây dựng văn hóa học đường; cung cấp, trau dồi các kỹ năng khởi nghiệp đổi mới sáng tạo và nâng cao nhận thức về chuyển đổi số, kinh tế số cho học sinh. Xây dựng các chỉ số để đánh giá chuẩn đầu ra cho học sinh về đạo đức, lối sống, kỹ năng sống và phát triển thể chất đối với từng cấp học. Đặc biệt quan tâm và có giải pháp để ổn định tâm lý, tư tưởng của học sinh, bị tác động do tình hình dịch bệnh kéo dài; tăng cường phối hợp giữa nhà trường - gia đình trong việc quản lý, hỗ trợ học sinh, nhất là học sinh tiểu học, trong việc học trực tuyến tại nhà. 

Triển khai hiệu quả công tác giáo dục thể chất và y tế trường học, bảo đảm an toàn trường học, nhất là an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19; xây dựng cơ sở dữ liệu về sức khỏe học đường. Nâng cao chất lượng công tác giáo dục quốc phòng, an ninh. 

3.2.6. Triển khai Kế hoạch thực hiện lộ trình nâng trình độ chuẩn được đào tạo của giáo viên theo quy định tại Nghị định số 71/2020/NĐ-CP ngày 30/6/2020 của Chính phủ; triển khai bồi dưỡng thường xuyên, bồi dưỡng nâng cao năng lực quản lý, giảng dạy đáp ứng yêu cầu chuẩn hiệu trưởng, chuẩn nghề nghiệp giáo viên các cấp học và thực hiện Chương trình GDPT 2018. Có giải pháp phù hợp để hỗ trợ giáo viên, người lao động trong ngành Giáo dục bị ảnh hưởng của dịch COVID-19.  

3.2.7. Ưu tiên cân đối ngân sách để đầu tư tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị dạy học tối thiểu bảo đảm thực hiện chương trình mới đối với lớp 1, lớp 2, lớp 3 và Chương trình GDPT 2018. Tiếp tục thực hiện Đề án bảo đảm cơ sở vật chất cho chương trình GDPT giai đoạn 2017 - 2025; thực hiện lồng ghép có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025,  Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025 để đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy học cho các cơ sở giáo dục. 

Huy động các nguồn lực để thực hiện hỗ trợ học sinh có cha mẹ thuộc đối tượng là người lao động bị tạm hoãn hợp đồng, nghỉ việc không lương, ngừng việc, lao động mất việc nhưng không đủ điều kiện hưởng trợ cấp thất nghiệp, người lao động tự do bị ảnh hưởng của dịch COVID-19, không để học sinh nào vì điều kiện kinh tế mà không thể đến trường. Ưu tiên bảo đảm công bằng trong tiếp cận giáo dục và đáp ứng nhu cầu học tập của người sống ở vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, trẻ mồ côi, trẻ em không nơi nương tựa, người khuyết tật, người thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo. 

3.2.8. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin và chuyển đổi số trong GDĐT, trước hết là để thích ứng với tình hình dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, có thể còn kéo dài. Tăng cường chuyển đổi số trong quản lý giáo dục; triển khai hệ thống thông tin quản lý giáo dục toàn ngành, đồng bộ, kết nối dữ liệu từ các cơ sở GD&ĐT ... Kết nối dữ liệu giữa ngành Giáo dục với các cơ sở dữ liệu quốc gia; triển khai các mô hình quản trị nhà trường tiên tiến trên nền tảng số bảo đảm thiết thực và hiệu quả. Triển khai các nền tảng chuyển đổi số phục vụ dạy, học, kiểm tra trực tuyến; kết nối nền tảng dạy học trực tuyến với nền tảng quản trị nhà trường, tạo nên hệ sinh thái chuyển đổi số trong các cơ sở giáo dục phổ thông. Thúc đẩy phát triển các mô hình lớp học thông minh, trường học thông minh. Phát triển kho học liệu số chia sẻ dùng chung toàn ngành, gồm: bài giảng điện tử, học liệu số đa phương tiện, sách giáo khoa điện tử, phần mềm mô phỏng và các học liệu khác; phát triển hệ thống ngân hàng câu hỏi trực tuyến cho các môn học; triển khai nền tảng cung cấp các khóa học trực tuyến. 

3.2.9. Đẩy mạnh hội nhập thông qua hợp tác với các cơ sở giáo dục, trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm quản lý, giảng dạy và hợp tác nghiên cứu khoa học; đẩy mạnh kiểm định chất lượng giáo dục.

3.2.10. Tăng cường nắm bắt việc thực hiện chính sách pháp luật về giáo dục và đào tạo; chủ động nắm bắt các vấn đề phát sinh, vướng mắc trong đơn vị để quản lý kiểm tra; khắc phục bệnh thành tích, ngăn ngừa và xử lý nghiêm các biểu hiện tiêu cực trong GD&ĐT.

Chủ động thông tin, truyền thông về các chủ trương, chính sách mới của ngành và việc triển khai thực hiện các nghị quyết của Đảng, Chính phủ về đổi mới căn bản, toàn diện GD&ĐT; tăng cường phối hợp, trao đổi các vấn đề về truyền thông, nhất là các vấn đề xã hội quan tâm, bức xúc để xã hội, nhân dân hiểu, chia sẻ, ủng hộ và đóng góp nhiều hơn cho ngành.

3.3. Xây dựng kế hoạch dự toán ngân sách năm 2023 và Kế hoạch tài chính 3 năm 2023-2025.
3.3.1. Xây dựng Kế hoạch dự toán ngân sách 2023. 
a). Xây dựng dự toán thu:

Tổng thu năm  2023: 
6.694,248 triệu đồng

           - Học ngày bán trú: 
331,497 triệu đồng

           - Các khoản ngân sách hỗ trợ: 
6.332,051 triệu đồng

           - Thu sự nghiệp khác:
30,7 triệu đồng

b)  Đối với dự toán chi: 

	   Chi thường xuyên
	6.332,051 triệu đồng

	        Chia ra:
	 

	· Chi lương và phụ cấp
	5.773,041 triệu đồng

	· Chi cho hoạt động chuyên môn
	          414 triệu đồng

	· Chi hỗ trợ chính sách 
	          4,5 triệu đồng

	· Chi thường xuyên khác
	    140,51 triệu đồng


3.3.2. Lập kế hoạch tài chính - NSNN 3 năm 2023-2025.
a) Xây dựng dự toán thu:

Tổng thu năm  2023 - 2025: 
20.082,744 triệu đồng

           -  Học ngày bán trú 
994,491 triệu đồng

           - Các khoản ngân sách hỗ trợ: 
18.996,153 triệu đồng

           - Thu sự nghiệp khác:
92,1 triệu đồng

b)  Đối với dự toán chi: 

	   Chi thường xuyên
	18.996,153 triệu đồng

	        Chia ra:
	 

	· Chi lương và phụ cấp
	17.319,123 triệu đồng

	· Chi cho hoạt động chuyên môn
	         1.242 triệu đồng

	· Chi hỗ trợ chính sách, 
	         13,5   triệu đồng

	· Chi thường xuyên khác
	       421,53 triệu đồng


III. KIẾN NGHỊ-ĐỀ XUẤT: 
Kiến nghị các cấp sớm tạo điều kiện xây dựng trường nhằm đáp ứng nhu cầu cho công tác dạy và học, đảm bảo thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông mới, đáp ứng nhu cầu phát triển giáo dục, cũng như công tác xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2021-2025.

Trên đây là Kế hoạch phát triển giáo dục và đào tạo năm 2023 và kế hoạch ngân sách 03 năm 2023-2025 của trường tiểu học Bình Thạnh./.

Nơi nhận:
                                HIỆU TRƯỞNG  

- Phòng GD&ĐT;

- UBND xã;



- Các bộ phận;


- Lưu:VT.                                             
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